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fP. I.) Talán nem is kellett volna negy­
venegy év ahhoz, hogy Mailáth püspök neve 
fogalommá nemesedjék a szó legigazihb értel­
mében. Negyvenegy év egy emberöltő, nemze­
dékeket szárnyrabocsájtó idő. Ha valakinek 
fennyi időt enged az Isten gondviselése az élet­
ből, már az is férfikort jelent. A harmincéves 
Szolgálatot a kishivatalnokok, tanáremberek 
nagy meghatódással ünnepük meg. Aki ezen 
itulmegy, az a mi körülményeink között, tár­
sadalmi berendezkedésünk, szokásos munkabí­
rásunk tekintetbevételével ritka kivételnek 
#zámit.

Bizonyos értelemben minden rendű és 
rangú emberi tevékenység hivatás. De nem 
ilyen értelemben mondjuk azt a papi hivatás­
ról. A pap ,.mindörökké pap“ és az ő hivatá­
sában nincsen pályafutást bezáró harmincéves 
szolgálat. Amig a pap keze — akármilyen idős 
legyen — elbírja zsolozsmás könyvét, rózsa­
füzérét, amig, áldani tud, amig az oltárnál áll 
|és a bűnök alól feloldoz, addig szolgál, addia 
pines nyugalomba való vonulás. Igen, a pap 
^mindörökké pap“!

Mailáth püspök negyvenegy éve püspök 
8s ez alatt az idő alatt neve fogalommá kris­
tályosodott életünkben. Ma is püspök és mint­
ha mindig az lett volna. Hogy működése fiatal 
korában és férfikorában külső kereteiben más 
yolt mint ma. az nem változtat a dolgon. Hogy 
a Szentszék most az érseki méltóságra emelte 
és ezzel a kinevezéssel örvendetesen megvál­
toztatta a mi Mailáth püspökünk fogalommá 
kristályosodott címét, az sem jelent nagy vál­
tozást. Mailáth érsek továbbra is megmarad a 
mi szivünkben, a mi szeretetünkben Mailáth 
püspökünknek.

Ehhez a névhez hozzátartozik negyvenegy 
év apostoli munkája, fáradhatatlan buzgósá- 
ga: hozzátartozik az ifjúság, különösen a ta­
nuló ifjúság krisztusi felkarolása, az iskolá­
kért, azok fennmaradásáért vívott sok-sok 
küzdelem; hozzátartozik a hívek őszinte, gyer­
meki ragaszkodása és szeretete.

Amikor mi ezt a két szót — Mailáth püs­
pök kimondjuk, akkor belemondjuk egész szi­
vünket, egész transilvaniai katolikus magyar 
életünket. Amikor Mailáth püspök érseki ki­
nevezéséről értesültünk, azonnal láttuk, hogy a 
Szentszék ezt a fogalommá vált nevet, szimbó­
lumunkká lett főpásztort és vele együtt az ar- 
deali katolikus magyarságot tüntette ki.

Ezentúl már Mailáth érsekről fogunk be­
szélni, ha az ősz főpásztort emlegetjük. Mailáth 
érsek ugyanaz a mi számunkra, aki Mailáth 
püspök volt. De Mailáth püspököt életünknek. 
Szivünknek egy darabját, a transylvaniai ma­
gyarság történelmének egyik aranybetükkel 
megirt lapját sohasem fogjuk elfeledni. S ha 
olykor beszéd közben a Mailáth érsek helyett 
Mailáth püspökre vétjük a szavunkat, akkor ez 
ja tévedés a legnemesebb értelemben ve tt < m 
béri tévedés lesz, mert szivünk szeretettből
fakadni.

Franciaország újabb lépéseket 
tett Prágában a nemzetiségi kéríés 

megoldása érdekében
London kívánságára történt az újabb i©pes.
Ismét kiéleződik a cseh belpolitikai helyzet

Krofta hosszabb beszédben ismertette az utóbbi hetek
eseményeit

Prágából jelentik: A francia kormány 
kedden újabb lépéseket tett Prágában a nem­
zetiségi kérdés békés megoldása érdekében. 
Miután Benest és Hodzsát igyekeztek meg­
győzni annak szükségességéről. hogy engedé­
kenységet tanúsítsanak a nemzetiségekkel 
szemben, most Anglia kívánságára Francia- 
ország a kormánykoalicic legnemzetibb pártjá­
nál, a nemzeti szocialista munkáspártnál is lat­
ba veti minden befolyását a nemzetiségi kér­
désben való engedékenység érdekében. A prá­

gai francia követ ezügyben kedden hosszabb 
megbeszélést folyatott a munkáspárt egyik vés 
zetőjével. Ranke közoktatásügyi miniszterrel, 
akinek magatartása az utóbbi időben lényege" 
sen hozzájárult ahhoz, hogy a politikai helyi 
zet ismét teljesen bizonytalanná vált. Mini 
den jel arra vall. hogy a cseh belpolitikai hely­
zet. mely a mait héten némi enyhülést mu­
tatott, ismét kiéleződik és a nemzetségi kér­
dés rendezéséről szóló törvényjavaslat még 
sokáig nem kerülhet a parlament elé.

Nemcsak a szudéta-német, hanem a magyar es lengyel
nemzetiség is messzemenő engedményeket fog kapni

— mondotta Krofta
Prágából jelntik: Krofta külügyminisz­

ter kedden fogadta a külföldi újságírókat és 
ismertette előttük az utóbbi hetek eseményeit. 
Haangoztatta többek között, hogy a tartaléko­
sok behívását azért kellett elrendelni, mert 
május 19-én a határ közelében nagyarányú 
német csapatösszevonásokat állapíthattak meg. 
A következő napon a prágai kormány kérdést 
intézett Berlinhez, hogy támadó szándéka 
van-e. de azt a választ kapta, hogy a feltevés 
teljesen hamis. Hozzátették azonban, hogy 
Németország nem tűrheti a szudeta-németek 
elnyomását. Azért kellett behívni a tartaléko­
sokat, hogv megerősítsék az állam tekintélyét, 
csillapítsák a közhangulatot és biztosítsák a 
választások lefolyását.

Krofta a továbbiakban tiltakozott az el- 
len, hogv a prágai kormányt békebontonak 
mondják és eljárását kihívásnak minősitsék.

_ őrültség lett volna — úgymond — a
hatalmas német birodalmat megtámadni. Az 
sem igaz. hogy Csehszlovákia magatartasaval 
meg akarta könnyíteni, hogy mások háborút 
indítsanak Németország ellen. Ez esetben 
Csehszlovákia hadszíntérré változott t-olna es 
bármiképpen végződött volna is az a háború, 
mindenképpen Csehszlovákia lett volna az al-
,/OZ"cáföltn Krofta azt is, hogy a cseh államfő 
kívánta volna a háborút, mint ahogyan azt 
ogve* külföldi lapok Írták. A továbbiakban rá­
mutatott arra. hogy a németországgal való vi­
szony diplomáciai, gazdasági es technikai té­
rén normálisnak mondható. A _ nemzetiségi 
kérdés — úgymond — belpolitikai ügy es a 
kormány mindent megtesz a megegyezés érde­

kében. Lehetetlen azonban minden felmerült 
kívánságnak eleget tenni, de messzemenő en­
gedményeket fogunk adni. E tekintetben nincs 
ellentét Benes elnök és a kormány között. Már 
csaknem teljes a megegyezés a kormány es a 
kormánykoalícióhoz tartozó pártok között. 
Nemcsak a szudeta-németek, hanem a ma­
gyar és a lengyel nemzetiség is messzemenő 
engedményeket fog kapni.

Olasz sajtóhang a csehszlovákiai 
helyzetről.

Romából jelentik: A cseh politikai hely­
zetről a Stefani ügynökség a következőket je­
lenti. A prágai kormány politikai bizottságának 
keddi ülése ismét eredmény nélkül végző­
dött. A prágai kormányhoz közel álló körök 
ismét azt mondják, amit hetek óta ismétel­
nek. hogy a kormány munkálatai lassan, de 
rendszeresen haladnak és a nemzetiségi alkot­
mányt néhány napon belül a nemzetiségek 
képviselői elé terjesztik. Ez az állandó haloga­
tás kezdi kifárasztani a cseheket és a néme­
teket is.

A szudeta-német Presse-Brief sajtótudó- 
sitó megállapítja, hogy a prágai kormány az­
ért halogatja az alkotmánytervezet közzététe­
lét, mert fél attól a hatástól, amelyet a nem­
zetiségi tervezet a lakosság cseh részére tenni 
fog. A cseh lakosság még mindég nem akarja 
elhinni, hogy a kormány elfogadta Honiéin 
pontjait a tárgyalások alapjául. A cseh lapok 
úgy Írnak, mintha ez nem lenne igaz és az 
eképpen felidézett hangulat teszi nehézzé a 
terv közzétételét és az érdemleges tárgyalá­
sok megkezdését.

MiiMÜi
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Visszakapja a lengyelországi katolikus egyház 
a cári uralom által lefoglalt javakat

Nagyfonlossógu egye.mény a Valikon ás a lengyel kormány közöli

Varsóból jelentik: Varsóban egyezmény 
lőtt létre a Vatikán és a lengyel kormány 
között, mely rendezi a földbirtokok, tem­
plomok és más ingatlan javak visszaadásai a 
katolikus egyház részére. Ezeket a javakat an­
nak idején a cári kormány foglalta le^ es 
átadta az ortodox egyháznak. Az egyezmény

szerint a javaknak csak egyrésze száll visz- 
sza a katolikus egyházra, a többiről a katolikus 
egyház lemond, a lengyel kormány pedig kár­
pótlás címén két és fél millió zlotyt fizet. Az 
egyezményt Beck kiiliievminiszter és Corte*' 
pápai muneiiua Írták alá.

ataoia a* »»----------

Németország nem jelent
háborys veszélyt!

— mcíndofts OöbbeSs, 3lei beszédében besá" 
fást és észszerüséget követel a világtól

Á zsidó kérdésről szólva megállapította, hogy az 
utóbbi négy hónap alatt háromezer zsidó vándorolt

Berlinbe

Berlinből jelenük: Göbbeh német biro­
dalmi propagandaügyminiszter kedden este az 
olimpiai Stadionban rendezett nemzeti szo- 
ciálista ünnepségen százezres közönség előtt 
beszédet mondott. Rámutatott arra, hogy a 
nemzeti szocializmus Berlint, mely valamikor 
Moszkva után Európa legvörösebb városa volt, 
a legnémetebb várossá tette. Ezután utalt ar­
ra, hogy a zsidók száma Berlinben az utóbbi 
hónapokban állandóan emelkedett. Hangoz­
tatta, hogy hét éven át nem azért küzdöttek a 
nemzetközi zsidóság ellen, hogy az ma a 
nemzeti szoeiálista Berlint még jobban elárasz- 
sza, mint valaha.

— Amikor ez ellen beszélünk, — mon­
dotta — nem érdekel bennünket a külföld rá­
galma. A nemzeti szocialista forradalom el­
lenére a zsidók Berlinben nagyon jól érezték 
magukat és ugvlátszik ez ma is igy van. A leg­
utóbbi négy hónap alatt háromezer zsidó ván­
dorolt Berlinbe.

Göbbeh nyomatékosan hangoztatta, hogy

a nemzetközi zsidósággal a párt es az állam 
száll szembe, nem az utca. Ezután hangoz­
tatta, a német birodalom feltétlen békeakara­
tát, de kifejtette, hogy Németország nem akar­
ja azt a temetői békét, amelyet Verseillesben 
szerveztek meg, tarthatatlan feltételekkel a 
népek önrendelkezési jogának megsértésével. 
A továbbiakban Göbbels belátást és észszerü­
séget követelt a világtól. Németország — úgy­
mond — nem jelent háborús veszélyt; Német­
ország csak azt akarja, hogy eltávolítsák a 
nemzetközi életből azokat az elemeket, ame­
lyek a jövő bábom okait rejtik magukban. Né­
metország csak az élethez való jogát akarja és 
erről nem is mondhat le.

Bälle JEgiii sco pesti he érvé­
nyes kedvezményes kád- és 
tlikörfürdöfeilyek kiadó- 
hivatalunkban kaphatók.

Spanyol és francia 
kémeket fogtak el 

Blarritzfoan
Biarritzból jelentik: A katonai hatóságok in- 

tézkedésóre elfogtak két spanyol és egy francia 
kémet, névszerinti Rebalsó márkit és titkárát, va­
lamint a francia Rottiert. A hatóságok nagy tit­
kolózással kezelik az ügyet.

Huszonhétévé távoliét után 
a saját gépkocsiián, mini 
milliomos tért vissza a falu­
ból elszökött vasöntőin as

Satvmare. Saját tud. Mintha mese volna ... 
Huszonhét évvel ezelőtt a satumar eme gyei Li- 
vada községből titokzatos módon eltűnt Szi- 
iassy Gábor 11 éves vasöntőinas. A csendőrök 
hiába keresték, sehogy sem sikerült a nyomára 
akadni. Hozzátartozói megsiratták, meggyá­
szolták és igyekeztek kibékülni azzal a tudat­
tal, hogy a fiatal fiú valahol szerencsétlenség 
áldozata lett.

A napokban ragyogó, kékre lakkozott, ide­
gen rendszámú gépkocsi gördült végig az egyre: 
fejlődő községen. A falusiak megbámulták ezt 
a hatalmas, ragyogó túraautót. A kormányke­
réknél! fehér porköpenyes, szemüveges férfi 
ült, mellette olajbarnára lesült fiatalasszony. 
A Szilassy-porta előtt állottak meg. Az idegen 
kicsit hibás kiejtéssel, de folyékony magyar­
sággal az öreg Szilassy-házaspár után tudako­
zódott. Azokat bizony nem találhatták meg, 
mert régen kiköltöztek a faluszéli akáclombos 
temetőbe. Bemutatkozott: Szilassy Gábor va­
gyok, aki ebből a községből huszonhét évvel 
ezelőtt nyomtalanul eltűnt. A rokonok között 
leírhatatlan volt az öröm. Az egykori vasöntő­
inas elmesélte, hogy kalandos utazás után 
Amerikába, Deyton nevű városba vetődött, 
ahol szorgalmasan dolgozott. Amikor jelentős 
tőke felett rendelkezett, megnősült és a fele­
sége segítségével eleinte szerény berendezésű, 
később fényes vendéglőt nyitott. Ma közel 12 
millió lei értékű vagyonuk van. A felesége ma­
gyar leány, akit az utóbbi időben elfogott a 
honvágy. Elhatározták, hogy hazajönnek láto­
gatóba“ Amikor Európában part-raszállottak, a 
tengerentúlról áthozott gépkocsijukkal foly­
tatták az útat, Livadan csak pár napig tartóz­
kodnak s egy európai körút után visszatérnek 
az Újvilágba.

Éles kanyarodó
irta: Terescsényi György

Török tanyája ott áll a dúló külső szélében, 
nem messze a köves úttól. Gyéren lakott rész ez 
már, itt az apróbb földek véget érnek s hatal­
mas urasági rétek, szikek, meg szántók következ­
nek. Fölfelé, egészen Lant,házáig, lefelé a majo­
rokig. jó tízkilométeres körzetben nem található 
hajlék.

De a műút elég népes, az egész határnak for­
galma lüktet rajta. Különösen, amióta megszé­
lesítették, zúzott köveccsel meghordták és meg- 
livngcrelték A Török-tanya magasságában éles 
kanyarodója van az útnak. Vadvizek árka húzó­
dik keresztül azon a részen, egy alacsony kőhíd 
ivei át rajta, éppen a görbület hajlatánál.

Tavasz óta elkezdtek szaladozni ezen az úton 
sz automobilok.

Egy napon Törökék éppen nagy munka után 
iaradtan feküdni készültek, amikor bebukott a 
gyepükapun egy különös vendég. Sovány fiatal­
ember volt, harisnyáé térdnadrágja csupa merő 
vér, karján elhasadt az inge. Tátogni tudott 
csak és eszelősen mutogatott az országút irá­
nyába. Emezek fa'ugráltak, körülvettek faggat­
ták.

— Az. autó, az autó . Az Alisz, az Állsz, — 
kapkodott levegő után a szerencsétlen.

Törökék azonban ennyiből is megértették, 
hogy gépével nyilván nekiment valaminek, 6 el 
tudott vánszorogni idáig, de az az Alisz most vé­
rében fetreng a kocsi roncsai alatt. A gazda 
azonnal rendelkezett:

— Istállólámpát hozzatok utánam! A kanya­
rodénál lehet a baj.

Azzal úgy, ahogy volt, nekifutott a sötétség­

nek. Torony iránt, át a vetéseken, a sarjú kuko­
ricákon.

Kerekeivel fölfelé, az útárok partján hevert a 
gépkocsi, mint valami hátára fordult döglött 
szörnyeteg. Felfeszítette az ajtót s benyúlt Ned­
ves, ragadós tapintású puha felületet érintettek 
ujjai. Visszahúzta a kezét és a szeméhez közelí­
tette.

— Véri
Aztán vigyázva, nagy óvatossággal a sebesült 

dereka alá nyúlt, össze kellett szednie minden 
erejét, hogy az ajtónyitás szűk résén a törmelé­
kek és szilánkok közül kiemelhesse. Egy fiatal 
nő volt a kocsiban.

Lenge ruhája erős illatot árasztott, úgyhogy 
a paraszt, elfordította arcát s visszatartotta lé­
legzetét. A sebesült könnyű volt, akár fel tudta 
volna hajítani a levegőbe. Két vékony karja, tér­
dében megtört, selyembarisnyás lábszárai alá­
hervadtak, a feje hátrány áldott.

Néhány lépésnyire oldalt, az útpart füvére 
nagy gyengédséggel lefektette.

Ekkor értek oda a lámpással.
_ El?
— Talán.
— Mit csináljunk?
A gazda rájuk ordított, mert szemmeresztve 

bámulták a 'fűre fektetett alakot.
— Ne tátogjatok! Világítsatok a lábam alá!
Megint fölemelte, ölében vitte a tanyáig, ott 

durva hangon tovább osztogatta a parancsokat:
— Vesd meg az ágyat! Vizet forraljatok! 

Tiszta kendőket!
Az asszony odahajolt s hallgatta a szívét.
— Ver? — kérdezte a gazda.
— Lüktet, de gyöngén.
— No. hála Istennek!
Most fordult csak oda a rémüldöző fiatal­

emberhoz:
— Ki fia maga?
— A j ó sz ág k o r m á n v zós ágb ó 1. Tisztviselő...

— Akkor jöjjön velem!
— Hová? — kérdezte elképedve.
— A városba, orvosért!
Befogott, maga mellé ültette, elrobogtak.
Benn a tanyában a parasztasezony ezalatt 

felöltözve virrasztóit a sebesült mellett. Az asz­
talon pislogott a lámpa s a felriasztott legyek pa­
naszosan zümmögtek körülöttük. Időnként ecetes 
ruhát csavart s a sebesült homlokára borította. 
El volt bágyadva nagyon a napi g.ebeszkedésben 
és most itt van ez az izgalom is. Pedig nem sza­
bad elaludni a beteg mellett, le talál fordulni az 
ágyról s mógjobban összetöri magát.

Ugyan ki ifia-leánya? Tizennyolcévesnek lát­
szik, finom és gyenge a bőre, kurtára van lény ír­
va a haja, a száján még mindig ott pirosllk a rá­
in ázott festék. Mintha vért innának ezek, sötét 
és ragacsos vért és attól olyan piros a szájuk. 
Nem hajladoznak a földek között és nem szíve­
sen hoznak gyermeket a világra. Vakmerőek, bát­
rak, fékezhetetlenek. Kimerészkednek kamaezle- 
gény-párjult oldalán a sötét éjszakába, .száguldó 
gépkocsikban sikoltoznak a hajszolt idegek beteg 
g y önyörüség ében.

Most aztán itt fekszik, ebben a mestergeren­
dás tanyaszobában, a Sznet Szűz képe alatt, lö­
vök Mártonná, született Dobóczki Annus hitvesi
ágyában. ,A lepedőt is moshatom utána — csóválta 
meg a fejét, aztán erőlködött, hogy el ne aludjék-

Éjfél felé megrezzent a beteg.
— Jaj, — nyöszörgőit — hol vagyok?
— Jó helyen, szivem.
A leány ide-oda forgatta 'fejét, a párnán. ■ fi­

iét szemében riadt félelem lángolt. Fel akart 
pászkodni, do erőtlenül hanyatlott vissza és fe'sl' 
költött fájdalmában. Az asszony megkérdezte:

— Melyik részén érzi?
— Mindenütt...
— Maradjon nyugodtan. Orvosért mentek.
Pihegve lélegzett, elfogadta a hűsítő nedves

y * > V •a -'.lwV ;
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Gondtalan, vidám 
napok a szabadban, 
de csak ha Caola 
Krémet használ. A 
Caola Krém vitamin 
tartalma megóvja és 
megújítja bőrét, meg­
tartja fiatalos rugal­
masságát, üde bár 
sonyos puhaságát 
A helyes szépség 
ápolás titka: a vita- 
mindus Caola Krém 
rendszeres haszná 
lala

(S. I.) — Olvassuk, hogy Bucure ' 
Kisebbségi Intézetet készülnek alapítani a kül­
földi románok helyzetének tanulmány ozására 
és orsának javítására. Hasonló inthetek szinte 
minden érdekelt állaimban vannak már. Az 
eredmény, mit fel tudnak mutatni, vajmi ke­
vés. Az ilyen intézeteknek azok látják a leg­
kevesebb hasznai, akik a megszületésükre al- 
ka'mat adtak: az idegenbe szakadt fajtestvérek. 
Rendszerint nem lehetnek ezek egyebek, mint­
hogy tanulmányozzák a kisebbségi szerződése­
ket. A nemzetiségi jogalkotást és mindezeknek 
végrehajtását. Kétszeresen elméleti munkát 
végeznek tehát, mert elméleti állapotokkal el­
méletben foglalkoznak.

Szerveztek azonban mostanában Bucure^ti- 
jen egy hivatalt, mely kiválóan alkalmas le­
hetne a külföldi románok helyzetének sza­
bályozására is: az országos kisebbségi kor­
mánybiztosságot. Ha ez a hivatal teljesíteni 
tudja a feladatokat, melyek előtt áll, nagyobb 
lépéssel viszi előbbre a román kisebbségek 
ügyét, mint akármilyen jól megszervezett tu­
dományos intézet.

Ezek a feladatok az elmúlt húsz év alatt 
módfelett megnőttek. A legnagyobb pedig 
valamennyi között a román közvélemény rá- 
nevelése a nemzetiségi kérdés józan és nyu­
godt megítélésére. Erre még sohasem volt meg 
annyira a mód és a lehetőség, mint éppen 
most.

Nem akarjuk kétségbevonni, hogy a múlt­
ban voltak kormányzatok, melyeket foglalkoz­
tatott a -nemzetiségi kérdés valamilyen meg­
oldása. Emlékszünk mindnyájan a különböző 
kezdeményezésekre, miniszteri bizottságokra, 
félbemaradt tárgyalásokra. Választási alkudo­
zásokra. tanulmányulakra és más hasonlókra: 
Egyetlen kormány sem mert azonban határo­
zott javaslatokkal a nyilvánosság elé lépni. 
Egyszerűen azért, mert féltette politikai tőkéit 
a közvélemény ellenszenvétől, mellyel ezt a 
kérdést fogadta volna és ellenfeleinek izga­
tásától, mely ezt az ellenszenvet habozás nél­
kül a kormány ellen fordította volna.

Hosszú két évtized alatt a pártpolitika és 
a sajtó mindent elkövetett, hogy a román köz­
vélemény a nemzetiségi kérdést semmibe se 
vegye. Tárgyilagos vita a problémákról soha­
sem folyt. A nemzetiségek érvei és adatai nem 
kerültek a román nyilvánosság elé. Az a né­
hány gyenge kísérlet, mit ebben az irányban

kendőt, látszott, hogy kínjai csillapodnak.
Akkor az asszony csendesen megint fölébe 

ka jolt és megint megkérdezte:
— inna valamit?
— Vizet! Elég a belső részem.
Fejét vigyázva felemelte s szájához igazította 

a bögre peremét. A leány mohó kortyokban nyel­
te a vizet, utána megint megnyugodott. Egy da­
rab idő múlva már ő érdeklődött:

— Elemér... Hol van? Megsebesült 6 is? El? 
— Semmi baja. Az urammal orvosért men­

tek. Hamarosan itt is lesznek már.
Kívül derengett. Az ablakon túl Ulaszin-ü 

fátylait kezdte már bontogatni a hajnal. Akikor az 
Asszony így szólt:

— Kije magának? A bátyja?
— Nem bátyám.
— Az ura még nem lehet.
— Nem uram.
— Szereti?
— Nem tudom...Oldalt hajtotta fejét s megeredtek a könnyei. 

Az asszony közel hajolt a 'füléhez és a női össze­
tartozás részvételével súgta:

— Most már csak szeresse.
— Miért? Ezek után, hogy így csúffá tett/
— Mindegy az. Talán még jó is maguknak, 

hogy így történt.
— Nem értem.A parasztasszony hangja erősebb lett, Ke 

«lényre, haragosra változott, szinte fenyegc l .
— összekeveredett a vérük! Most már nem

»•=»££*>!.» —!* «"»vrij-
Aztán Iáhunyta szemét, piros
szepegő, gyermeki mosolyra húzódott el. Melle
egyenletesen hullámzott fel és alá. jó.

A szobában csend volt, a sarokban mozgoi 
dott csak valami tücsök és félálmában, gyengén
muzsikálni kezdett. fp,i— Alszik, —- suttogta a parasztasszony és fe
kelt, hogy összevonja az ablak függönyei .

maguk a nemzetiségiek tettek, hatástalannak, 
bizonyult. A román közvélemény húsz éven 
keresztül csak azt hallotta és olvasta, hogy a 
nemzetiségek mindent megkaptak, ami nekik 
jár, még többet is annál, amit tehát még kö­
vetelnek, az mér privilégium, régi előjogok 
felújítása volna, s ez a jogegység és a nemzeti 
állam rovására menne. Meg azt, hogy a nem­
zetiségek rosszhiszeműek s egészen más célo­
kat követnek valójában, mint amikről beszél­
nek. Statisztikai közlések a nemzetiségek kü­
lönböző részesedéséről hiteles formában soha­
sem történtek, a román közönség tehát teljesen 
jelszavakra és újságcikkekre volt utalva véle­
ményének és a kérdés jelentőségének kialakí­
tásában.

Sokszor olvastuk régebben, hogy a pártok 
a szavazatok utáni hajszában egymásra licitál­
tak a kisebbségek dédelgetésében. Mi azonban 
ennek éppen az ellenkezőjét tapasztaltuk. A 
pártok főként abban versenyeztek egymással, 
hogy melyik tud kíméletlenebb és következe­
tesebb lenni a nemztiségi kérdés fölényes ke­
zelésében és a kisebbségek mellőzésében.

Nem könnyű feladat, elismerjük, a köz- 
tudaton most változtatni és a közvéleményt 
higgadtabb, józanabb irányba terelni. Úgy lát­
juk azonban, hogy a legelső és legnagyobb fel­
adat mégis ez. Minden további ezután kö\et 
kezik és ennek eredményétől függ.

Ettől függ az is, hogy a kisebbségi kor­
mánybiztosság teljesíteni tudja-e mindkét fel­
adatát. Ennek a fontos hivatalnak ugyanis tá­
volról sem az egyetlen feladata az, hogy a 
nemzetiségeket ellenőrizze és kötelességeik tel­
jesítésére szorítsa. Nem kevésbbé fontos fel­
adata az a másik, hogy a nemzetiségek jogai 
fölött őrködjék és a nemzetiségi törvények 
végrehajtására ügyeljen. Könnyen megesik, 
hogy az állam egyes szervei — a maguk töb-bé- 
kevésbbé szűk — hatáskörében kissé egyolda­
lúan s túlegyszerűen ítélik meg ezeket a kér­
déseket: nagytekintélyű kormányzati szervre 
van tehát szükség, mely ilyen esetekben fel­
világosítást- és útmutatást- adhasson, az alantas 
szervnek vállairól levegye a felelősséget s

mindezt egységes szempontok szerint, követ­
kezetesen cselekedhesse.

Ma már növekszik az a belátás, hogy a 
nemzetiségi kérdés megoldása első sorban az 
államnak nagy és fontos érdeke. A megoldás 
felé az a kerülő út vezet, melyről fennebb szó- 
lottunk. Ennek az útnak pedig folytatása vau, 
kell, hogy legyen a határokon túl: a más álla­
mok román kisebbségei felé.

Az európai nemzetiségi kérdés megoldásá­
nak első kísérlete az általános biztonság, az ál­
talános elrendeződés jegyében állott. Senki sem 
vonja ma már kétségbe, hogy ez az egyetemes 
európai gondolat csődöt mondott.

Az európai politika a kétoldalú megálla­
podások fázisába lépett. Természetes, ha ezt a 
fejlődést -nyomon követi a -nemzetiségi kérdés 
kétoldalú megítélése is. Éhez m-inden oka meg­
van valamennyi államnak, mely nem tudta 
egyesíteni határai között népének összes fiait, 
ezzel a helyzettel pedig a jövőben is számolnia 
kell.

Ezt a fejlődést azonban csak olyan köz­
tudatra lehet felépíteni, mely a kérdést és a 
helyzetet világosan, józanul és nyugodtan ítéli 
meg. Nemcsak nagy politikai hivatás, hanem 
rendkívüli publicisztikai feladatok várnak e 
téren arra a központi szerkesztőségre, melyről 
a minap oly barátságos légkörben Dimaniescu 
úr és Catargiu asszony beszéltek. Az együtt­
működés, melyet azóta a magyar lapoK e szer­
kesztőséggel készségesen vállaltak, talán fel­
jogosít arra, hogy ezeket elmondhassuk.

Tóth Tihamér: Üdvözlégy Oltáriszentség . 223 lei
Gerely Jolán: Ha tudnád.............................. 90 *
Schmidt: A megváltás szolgái . • • • • 162 , 
Poppe: Eucharisztitkus nevelés módszerei 44 »

Megrendelhetők: KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL.
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Mmisadertanácsot tarlóit
a kormány

ralinescu belügyminiszter veszi ót a nemzetneve'ésüqyi miniszté­
rium vezetését — Az eaészsénügymintszíer oz egeszsegugyi hely- 
e,é-öi Őrt=.t isme„e.ő előadás.. - Tö,,ény.e,»e,e, .

lalatok irodai alkalmazottainak nyolc eras mimkatdeierol
minisztériumok

Bucuresti. Saját tud. Kedden este hat oj-ai 
kezdettel a kormány tagjai M.ron Chnstea el­
nöklete alatt minisztertanácsot, tartottak a 
mtriarchian A minisztertanács tudom asm 
[•ette a király áltat már aláírt dekrétumok 
amelynek értelmében Colán püspök megszűnik 
helyettes nemzet nevelésügyi miniszter lenni s 
továbbra vallás- és művészetügyi miniszter lesz, 
min a nemzet nevelés ügyi mini sf tér lumot he­
lyettes minőségben Armand Calipescu belügy­
miniszter veszi át. A továbbiakban M.annescu 
tábornok egészségügyi miniszter ismertető elő­
adást tartott az ország egészségügyi helyzetéről

és javasolta, hogy különböző ..
egészségügyi intézményeinek működését ossz- 
hangba kell hozni, mert például a vasul, a 
munkáspénztár s a központi, tarsadalombizto- 
ntó intézet semmiben sem járulnak hozza a 
járványok leküzdéséhez. A miniszter ebben az 
értelemben törvényjavaslatot dolgozott ki. Ra­
ten Mihái munkaügyi és népjóléti miniszter 
törvénytervezetet nyújtott be, amely a magán­
vállalatok irodai alkalmazottai „ számára napi 
nyolc órai munákídőt vagy heti 48 órát álla­
pít meg.

* Székelési zavaroknál és az ezekkel járó ál. 
tolános rosszallóinál a rendkívül enyhén ható 
természetes „Ferenc József“ keserű víz — reggel 
felkeléskor egy pohárral hévévé — a gyomorból! 
csatorna tartalmát gyorsan kiüríti, a puiffadtsá,. 
trot csakhamar csökkenti, az emésztést és a vér­
keringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülés!} 
szerez. Kérdezze meg orvosát.

Teljes megegyezés 
jött létre a benemavatkozási 

albizottság ülésén
Ezutol méa a szovjet megbízott sem zavartű meg az egyet-
érfést 4 hét vérién, vagy a jövő hét e éjén uí össze akarja elejét venni, hogy Bolívia a hágai bw

a főbizottság, hogy megáüaoitsa az egyezmény végleges
szövegét

Üísisép
H.Käroly király hazaérkezett
Az Uralkodó részt volt a Mihai Viteazul 

qárdaoz.ed díszvacsoráiéin
Bucuresti. Saját. tud. Az udvari marsaim 

hivatal közli: Őfelsége, aki visszatérve. lstan- 
bulból, 21-én délelőtt a Constantái kikötőbe 
érkezett. Az uralkodó tíz órakor folytatta útját 
Bucuresti felé és 13 óra 45 perckor érkezett a, 
mogosaiai állomásra, ahol a belügyi, közleke­
désügyi és honvédelmi miniszterek, az ml vari 
marsall, valamint, a rendörprefektus üdvözöl­
ték. Délután a király fogadta Sixta hour' mii 
pármai ^hercegnőt, majd részlvett a Mihai Ki- 
teazul gárdaezred díszvacsoráján.

Paraguay otthagyta _
8 higOS hirÉsigot

Genf bői jelentik: Paraguay közölte Avenob 
főtitkárral, hogy kilép a hágai állandó nemzet-- 
közi bíróság tagjainak sorából. Genfben ezt a- 
lépést, úgy magyarázzák, hogy Paraguay ezzel« 
akarja elejét venni, hogy Boli._ . 
róság elé terjessze a Gran Chaco ügyét.

Londonból jelentik: A benemavatkozási 
bizottság elnöki albizottságának kedd délutáni 
ülése két óra hosszat tartott. Hivatalosan meg­
erősítették azt a hirt, hogy

az albizottság egyhangúlag jóvá­
hagyta az önkéntesek elszállításáról, 
a korlátozott hadviselő jogok meg­
adásáról és a szárazföldi és tengeri el­
lenőrzés visszaállításáról szóló ha­

tározati javaslat teljes szövegét.
A délutáni tanácskozás az elszállítás költsé­
geivel foglalkozott, amelyet az érdekelt kor­
mányok viselnek. Az albizottság tagjai elha­
tározták. hogy érintkezésbe lépnek kormá­
nyaikkal és péntek délelőtt 10 órakor újból 
illést tartanak a pénzügyi kérdésben. A be­
nemavatkozási főbizottság a hét végén, vagy a 
jövő hét elején iil össze, hogy megállapítsa a 
megegyezés végső szöveget.

Londonból jelentik: A benemavatkozási al­
bizottság ülése után hivatalos jelentést adtak 
ki. E szerint az albizottság elfogadta azt a ja­
vaslatot. hogy a spanvol küzdő feleket kérjék 
meg a spanyol kikötőkben tartózkodó hajó­
kon lévő benemavatkozási ellenőröknek, hogy 
a szárazföldön keressenek menedéket, ha a 
hajók légitámadásnak lennének kitéve. A de­
legátusok kormányaik nevében kijelentették, 
hogy készek elfogadni lord P/ymouf/t-nak a 
tengeri ellenőrzés megújítására vonatkozó ja­
vaslatát. Ezzel biztosítva van az egyetértés a 
külföldi önkéntesek megszámlálásának és osz­
tályozásának módszereire vonatkozólag és a 
francia-spanyol határon való nemzetközi 
megfigyelés helyreállításának időpontjára néz­
ve is. A szovjet képviselője kijelentette, hogy 
kormánya a tengeri ellenőrzésre vonatkozó uj 
javaslatot nem tartja ugyan kielégítőnek, de 
lord Plymouth utolsó javaslata mégis egy lé­
pés abban az irányban, amelyet a szovjet kor­
mány a tengeri ellenőrzés kérdésében min­
dég képviselt és ezért hajlandó azt kom­
promisszumként elfogadni.

Egész Kataloniára kiterjedő 
szincükalista fölkelést, mozgalom 

Barcelonában.
Barcelonából jelentik: A keddi minisz

ter.tapápapoi Atggyo köztársasági miniszter

elnök részletesen tájékoztatta a kormány tag­
jait a politikai helyzetről és a katalán-zónában 
tett körútjáról. Ne grin ezután megemlékezett 
a légi bombázások kérdésének megvizsgála- 
ról és kijelentette, hogy kész ezt a nemzet­
közi bizottságot támogatni.

Más barcelonai jelentés szerint Negnn 
a sajtó képviselői előtt éles szavakkal meg­
rótta azt a körülményt, hogy amig ő távol 
volt. Barcelonában sötét elemek felkeléssel 
próbáltak izgatni. Ezek az üzelmek komoly 
következménnyel járhattak volna.

Hír szerint az a felkelési mozgalom, 
amelyre Negrin célzott, egész Kataloniára ki­
terjedt és a szindikalisták müve. A hatósá­
gok mindenütt óvintézkedéseket tettek és az 
őrszolgálatot jelentősen megszigorították.

Kényszerleszállást végzett
íBítzém mellett o iöroh Iwzr 

társasági elnök leánya i

Bucurestiből jelentik: Attatürk török köz­
társasági elnök leánya Bucurestiből telefon“ 
beszélgetést folytatott apjával és egy másik re­
pülőgépet kért ' tőle. Törökországból rövidesen. 
küldtek is egy katonai bombavető repülőgépet, 
amellyel a török pilótanő kedd délután 10 óra- 
kor el is indult, a baneasai repülőtérről, de a 
gép készülékeinek hibás működése miatt el­
tévedt és Buzau mellett kényszerleszállást kel­
lett végeznie. A buzaui hatóságok jelentésére a. 
baneasai repülőtérről szakembert küldtek a 
segítségére s miután kijavították a gép készü­
lékeit, folytatta útját Istanbul felé.

Város — a politikát iV almait ütközőpontjában
...______ _

A szudéta-német Teschen-Bodenbach látképe. A festői szépségű szudéta-némei, kettősvárosl. 
Teschen Bodenbachot. a, Elbe osztja ketté A képünkön látható rajz balra Teschent ábrá­

zolja a kastéllyal, jobbra Bodenbachot a pályaudvarral és a magas „Schalervvand ai.
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A® Ir választások 
végeredménye

Dublinből jelentik: Az ir választások 
eredménye a következő: A 138 mandátumból 
De falcra pártja 77, az ellenzéki Cosgrave 
pártja 45 mandátumot szerzett. A fenn tma­
radó 16 mandátum a kisebb pártok közölt osz­
lik meg.

Többrendbeli gazdasági megál­
lapodás jött létre Németország 

és Románia között
Berlinből jelentik: Németország és Romá­

nia között többrendbeli gazdasági megállapo­
dás jött létre. — A megállapodásokat ked­
den Írták alá a német birodalmi külügyi hivatal­
ban. Ezzel véget értek azok a tárgyalások, ame­
lyek hetek óta folytak Berlinben és amelyeknek 
az volt a céljuk, hogy rendezzék az Ausztriának 
Németországgal való egyesüléséből adódó német­
román gazdasági kérdéseket. A jövőben a megfe­
lelő német—román megállapodások szabályozzák 
Románja áru- és fizetési forgalmát osztrák terü­
lettel. A fizetési forgalomban 1938 julius 1-től 
kezdve a német—román elszámolási megállapo­
dás érvényes.

4 csendSrprancsnohságok 
eeszik át a rendőrségi 
ügymenet vezetését

Bucuregtibő! jelentik: A „Romana“ című fő­
városi lap arról számol be, hogy Őfelsége II. Ca­
rol király tegnap rendelettörvényt irt alá, mely­
nek értelmében a jövőben szoros együttműködés 
jön létre a rendőrség és a csendőre ég között. A 
rendeletiörvény szerint úgy a városi, mint a vi­
déki rendőrség az illetékes csendőrszárnyparancs­
nokság vezetőjének hatásköre alá kerül. A kerü­
leti rendőrfelügyelők ezentúl szoros öeszckökötto- 
tést tartanak fenn a rendőrségeket vezető csend­
őrszárny parancsnokkal.

A városi rendőrségek közigazgatását továbbra 
is a rer.dőrkvesztor és a rendőrfőnök végzik, el­
lenőrzésük azonban az illetékes rendőri hatósá­
gokon kívül a cscndőrszárnyparancsnok vezető 
tisztjének is jogában áll.

A fegyelmi vétségek miatti intézkedéseket a 
rend őr igazgatóság foganatosítja a csendórszárny- 
parancsnok javaslatára.

A bucuregti, sinaiai és olteniai rendőrségek 
nem tartoznak a fenti rendelkezés alá.

MINDENT TISZTIT
bläposän eS

kméhfagen

„Anglia
a fölfegperkezés csodáit művelte“
— mondotta Hore-Belisha hadügyminiszter

Lord Halifax a béke biztosításáról Chamber­
lain pedig a légi háború borzalmairól beszélt

Londonból jelentik: Lord Halifax külügy­
miniszter az angol királyi külügyi intézet la­
komáján beszédet mondott. Kijelentette többek 
között, hogy ma valamennyi nemzet fokozott 
érdeklődést tarnusít a külpolitika iránt. En­
nek okai: 1. Minden ország népe békét láván. 
2. Megértik, hogy a béke biztosítása érdeké­
ben megelégedettség állapotát kell létrehozni 
a nemzetek között. 3. A nemzetek külpoliti­
kája az az eszköz, amelynek segítségével ezek 
a törekvések győznek, vagy buknak. Az angol 
népnek az a feladata, hogy minden erejét a 
világkatasztrófa elkerülésére fordítsa.

A Népszövetség alapokmányának nem 
az volt az eredeti feladata, hogy esz­
közöket szolgáltasson egyes országok 
érdekeinek előmozdítására és a másik 
érdekeinek elnyomására, hanem az, 
hogy az összesség érdekeit szolgálja 

általános együttműködés folytán.

_ . ,, , "jfnrrttt «7 anaol királyi pár fogadására. VI. György angol ki-

25Ä.TÄ SZ&* KSÄ* ”es 1,toin már b

Az események következtében az alapokmány 
teljes alkalmazása ma gyakorlatilag lehetet­
len. Bármilyen kormány legyen is hatalmon 
Angliában, nem lehet szándéka, hogy olyat te­
gyen. ami nehézséget okozhat más nemzetek­
nek. Mindnyájan el vagyunk tökélve, hogy 
minden súlyunkat az igazság és törvénytiszte­
let útján biztosítandó béke érdekében vetjük 
latba.

NAPI EGYMILLIÓ - FEGYVERKEZÉSRE!

Londonból jelentik: Hore-Belisha hadügy­
miniszter a nemzeti szabadelvű párt keddi or­
szágos értekezletén beszédet mondott és töb­
bek között a következő kijelentést tette:

_ A felfegyverkezés csodáit műveltük.
Anglia ma fel van készülve az önvédelemre. 
Óriási összegeket költöttünk fegyverkezésre. 
Ezek az összegek ma már elérik a napi egy­
millió fontot. A territoriális haderő létszáma 
az elmúlt évben 136 ezerről 181 ezer önkén­
tesre emelkedett. Ezzel lépést tart a rendes had­
erő növekedése.

VITA AZ ALSÓHÁZIBAN A LÉGI HÁBORÚ 
JOGSZABÁLYAIRÓL

Londonból jelentik: Az alsóházban a kül­
ügyi költségvetés tárgyal fisa során egy munkás­
párti képviselő azt javasolta, hogy a külügyi- 
költségvetést száz fonttal szállítsák le és ily: 
módon ítéljek el jelképesen az angol kormány 
külpolitikáját, mely a távolkeleti háborúra, a 
spanyol vizeken pedig tíz angol hajó el sül­
lyesztésére és 2S hajó megrongálására vezetett-.1

Chamberlain miniszterelnök nyomban vá­
laszolt és hangoztatta, hogy a légiháború bor­
zalmait éppen úgy elítéli, mint az ellenzék. 
De a légi hadviselés tekintetében a nemzetközi 
jog még nem alakult ki, és a légiháború jog­
szabályai még nincsenek szerződésbe, foglalva. 
Az angol kormány megfelelő tervet készít elő 
e tekintetben s azt, ha elkészül, más népek elé 
terjeszti. Három szabályt már most is le lehet 
szegezni. Egyik az. hogy a polgári lakosság 
ellen irányuló légitámadás ellentétben áll a 
nemzetközi joggal. A másik, hogy légitáma­
dások célpontjai csak felismerhető és megkü­
lönböztethető katonai építmények és tárgyak 
lehetnek. A harmadik pedig az. hogy az ilyen 
katonai tárgyak elleni légitámadások során 
megfelelő gondosságot kell tanúsítani, nehogy 
a polgári lakosság is szenvedjen.
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Dalles Sándor riportja

Hogyan lett egy kozák 
földesár fiából napszámos, 
majd eserkésztiszt

Budapest, június hó.
Egy könyvet olvastam a minap. A címe: 

Kozáksors. Az írója G. W. Bobrow. Az e só 
lapján ez áll: regény. De nem az. Nem, mert a 
könyv első betűjétől az utolsóig megtörtein 
valóság. Hát inkább napló az egész. Egy koza.< 
fiatalember naplója tizennégy eves korától 
húsz éves koráig. Hat év története a Donee- 
menti Mityinszkájától Budapestig s arai a k 
állomás között van, az a doni kozakság pu=>z 
tolásának megdöbbentő hűségű rajza a vo os 
forradalom alatt, ahogy azt egy rész vevő lába 
G. W. Bobrow, előkelő kozákgyerek, can 
dett, aki már tizenötéves korában fegyveres mo­
zakok közt nyargalt, verekedett a vorosok el­
len, apját felakasztották, anyjait, húgát bebör­
tönözték, ő maga végigvándorolta szamkivete=- 
ben a világot Konstant!nápolytól Brazíliáig. 
Onnét Párizson át Budapestig s ott megtelepe- 
dett. G. W. Bobrow, aki kétszázezer hold doni 
föld várományosa volt odahaza.

Ez mind olvasható a könyvben s a könyv- 
ismertetés vagy bírálat határát nem is kellene 
átlépni, ha a könyv oroszul íródott volna s 
címlapján ott állana a fordító neve is. De for­
dítója nincs a könyvnek s a Magyar Mickie- 
vicz Társaságban (ők adták ki a müvet) az, 
mondták, hogy nem is lehet fordítója, mert az 
magyarul íródott. G. W. Bobrow kozák ma­
gyarul írta meg a könyvét. Hát ezx.rt kellek 
előkeresnem azt az embert. Egy kozák, aki 
magyarul mondja el fajtája panaszát, nem 
mindennapi jelenség. Hát most itt ül velem 
szemben a szerző. Harmincnégyéves, atléta ter­
metű, tipikus kozák. Arca barna, vonásai erő­
sek, de a szemében valami lágy, gyermekes 
tisztaság.

Á napszámos
Megvallom: valami kopott, elnyűtt embert 

variam.' Ehelyett Bobrow maga a remek férfi­
erő és kifogástalanul elegáns. Tisztviselő egy 
elektromos gyárban: keményen _ dolgozik az 
életért. A kétszázezer hold hajdani váromá­
nyosában nincs semmi lázadás a munka el­
len. Egyetlen méltatlankodó szót nem ejt, In­
kább azt mondja:

— Örülök, hogy megtanultam dolgozni. 
Okvetlenül több vagyok most, mint akkor let­
tem volna, ha minden az ölembe hullik.

Mi lehet az első kérdés egy kozákhoz, aki 
magyarul ír? Csak az: hogyan tanulta meg 
ilyen jól a magyar szót?

— Istenem — mondja — tizennégy éve 
élek itt, hát időm és alkalmam volt rá. Ezen 
túl (s ez nem udvariasság), nagyon szeretem a 
magyar nyelvet és már gyermekkoromtól sze­
retem a magyarokat. Nekünk az iskolában azt 
tanították, hogy valamiként rokonságban is 
vagyunk a magyarokkal. Rengeteg közös vo­
nást találtam a két fajta között s roppant saj­
nálatos, hogy történelmünk útja annyira elka­
nyarodott egymástól.

S azt mondja, szeretne egy könyvet írni a 
aét fajta hasonlóságáról.

Csak ülünk és ülünk és beszélgetünk és 
kisül, hogy túl a könyvön is rengeteg dolgot 
csinált végig ez a letörhetetlen kozák földesúr- 
ivadék. Például? Nos, például napszámossá­
gon kezdte.

— Nem szégyenlem — mondja — nincs 
rajta semmi szegyeim való. Sőt jólesik, hogy 
ezt. is megpróbáltam. Az 6 hitem, hogy a testi 
munkál mindenkinek meg kellene próbálni.

Mosolyog.
— Napszámos így lettem. Helyrédből utaz­

tunk Budapestre a bátyámmal .' fíuddn aCsuT-

a ói-út on vettünk ki főbérleti lakást, mert ak­
kor még volt valami pénzünk. Ha ■ jóil 
kilenc milliónk. Tudniillik az még 1929-ben 
történt. És édesanyám odaadta az ékszeréit is, 
azokból is volt még. De egyik este mintha 
csak az ördög bújt volna belénk, felmentünk 
egy kaszinóba s pár óra alatt minden pénzün­
két elveszítettük kártyán. Ezt az ostobaságot 
szégyenlem s egyetlen mentségem, hogy akkor 
még nagyon fiatal voltam. Beállt a szükség. 
Kölcsönökből éltünk, közben a batyum elment 
Magyarországról s egyedül maradtam. Valamit 
kellett csinálnom, ha nem akartam ehen 
veszni. Elmentem munkát keresni. Akkor meg 
nagyon törve beszéltem magyarul, de azért meg 
tudtam értetni magamat. A Fehérvári-ulon 
bandukoltam s egyszer csak ott találtam ma­
gam egy nagy gyár előtt Nem gondolkodtam 
én semmit, bementem s kerestem a vezérigaz­
gatót. n

Á tisztviselő
_ Kit? — kérdezték ámulva.
— A vezérigazgatót.
_ Úgy meglepte az embereket a kérésem, 

hogy bevezetlek a vezérigazgató elé. S az foga­
dott. Leültetett, kikérdezett, aztán adott mun­
kát: rakodó napszámos lettem a deszkaszanlö- 
ban. Erős voltam akkoriban, erősebb, mint 
most, nem féltem a munkától, de a társaim 
nem szerettek az úri származásom miatt s úgy 
megdolgoztattak, hogy hal hónap alatt bele­
betegedtem,. Úgy megdagadt az egész testem, 
hogy mozdulni 'se. tudtam s három hónapig 
nyomtam az ágyat. Ezalatt az idő alatt nem 
volt senkim s egy orvosprofesszor, akivel meg 
napszámosságom elölt ismerkedtem meg, a- 
rátságból kezelt, ö volt az egyetlen látogatóm.

— Megmondjam? ... néz maga elé ... So­
kat sírtam, akkoriban.

Ez volt az első állomás. Azután? Megint 
munkakeresés következett, több-kevesebb siker­
rel. éhség, szomorúság, megalázottság, le,kőben 
a vesztett haza és a vesztett otthon fájdalma s 
körülötte a legteljesebb idegenség De ebed- 
szünetben és munka után mindig fogott ma- 
sáriak valakit és szorgalmasan tanult magya­
rul. Másfél év. múlva már nagyszerűen beszelt 
és írt. akkor könyveket szerzett és magánszor­
galomból könyvvitelt tanult. Es megtudta, 
hogy a párizsi orosz emigránsok fenntartanak 
egy technikai tanfolyamot, hát onnét könyve­
ket kért, megtanulta az egész anyagot s levizs­
gázott, Persze: tevéiben, illetőleg: írasbam 
Mert az az 50—60 oldalnyi „felelet", amelyet 
Párizsba küldött, nem nevezhető levélnek.

Mikor mindezzel készen volt. jelentkezett 
egy elektromos gyárban, ahol most is van s 
ott ajánlásra fel is vették tisztviselőnek S 
most jön a szokatlan, a különös, a jellemző 
erre a G. VV. Bobrow nevű nagyszerű kozákra.

_ Az üzemet nem ismertem — mondja — 
s én úgy gondoltam, nem lehetek addig ren­
delkező ember, míg minden a kisujiamban 
nincs. Arra kértem tehát a vezérigazgatót, 
helyezzenek ki az üzembe. Oda is kerültem, 
megtettek segédraktárosnak, de en, hogy min­
dent kitanuljak, beálltam mindenféle mun­
kába pakoltam, bontottam, javítottam, szer l- 
tem nem szégyellem nekigyürkőzrn a dolog­
nak. De az üzemet apróra megismertem s így 
elfogadhattam a tisztviselői állást,

— És most?
— A kalkulációkat végzem.
— Fizetése?
— Úgy 210 pengő körül 
— Megél belőle?

_ Igen. Szerényen élek, nincsenek nagy
igényeim. Pár könyv, néha mozi és kész. Meg 
ott tan a cserkészcsapatom, ez a legfőbb örö­
möm és szórakozásom.

A cserkésztiszt
— Cserkészcsapat?
— Igen — felel mosolyogva. — A har­

minckét tagból álló Szent Vladimir-cserkész. 
csapat parancsnoka vagyok. En alapítottam 
a csapatot — mondja s a büszkeségbe bele­
pirul — Budapestre emigrált orosz családok 
gyermekeiből.

Ez a csapalalapítás a legfájdalmasabb és 
legszebb történet. Már régen tisztviselő volt 
akkor G. W. Bobrow, a mikor egy téli napon 
bent ült a Gellórt-kávéházban s egy barátját 
várta. Unalmas volt egyedül üldögélni, hát ki­
bámult az utcára s egyszerre csak .meglátott 
közeledni egy embert. Vedlett volt az ember, 
kopott, sovány, borostás, az elhagyatottság 
minden nyomát .magán viselte s ő rajta át­
futott az érzés, hogy ezt az embert ismeri. Ki 
lehet, ez? Ki lehet?

Kifutott az utcára és várta. A szíve heve­
sen dobogott s érezte, valami rendkívüli dolog 
történik vele. Várt. A magas, kopott alak ott 
ment el lehajtott fejjel mellette s ő meg­
ismerte.

— Nagy Isten, hiszen ez Frolow!
— Tudja, ki volt ez? — kérdi s a szeme 

most is könnyes lesz. — A legvitézebb kozák­
kapitány! A saját szememmel láttam, mikor 
harc közben feldobott egy katonai szekérre egy

fiz itt felsorolt könyveket kiváló 
srvasfcanárok és szakorvosok írtál?, 
akik az ön panaszain segíteni akar­

nak!
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gépfefft/vert, bevágtatott vele a vörös támadó 
novaiba és megadásra kény szeritette őket. Egy- 
ssál ember egyszál gépfegyverrel! Legendákat 
tudtak róla a kozákok! Nóta szólt róla. Úgy 
szerették, mint valami szentet, s most itt ment 
rongyosan és kopottan s az arcáról ordított a 
tüdőbaj. A tiklövész általában sok kozákot el­
vitt.

— Akkor — mondja — rettenetesen meg­
rendültem. Istenem, hát ez a kozákság sorsa, 
hogy a világba szétszóródva, gondozatlanul 
1rusztuljon? Csak éhség és nyomorúság és ha­
lál? Szörnyűség! És elhatároztam, hogy össze­
gyűjtöm a kozákokat, az oroszokat, akik Buda­
pesten vannak és teszek értük valamit. Nya­
kamba vettem a várost a honfitársaim után. 
Végigjártam a barak-telepeket, a nyomortanyá­
kat, Kispestet, Újpestet s különösen a gyereke­
ket találtam szörnyű, elvadult állapotban. Ias- 
san összeszedtem, hat gyerekei, naponta elvit­
tem hozzám. őket, az én kedves háziaim átad­
ták az ebédlőjüket s ez lett az iskola. Megtaní­
tottam a gyerekeket oroszul írni-olvasni, szá­
molni, tanítottam, földrajzot, mindent; egyszó­
val iskolát nyitottam. Aztán beadtam a kér­
vényt cserkészcsapat-alapításra és megkaptam 
az engedélyt.

Úgy mosolyog, mint egy gyermek.
— Így volt s igy van most cserkészcsapa­

tom. Anyámról, húgomról két és féléve nem 
hallottam már, hát olyan nekem ez a csapat, 
mint egy család.

Hát így lett egy kozák földesúr fiából nap­
számos, tisztviselő, cserkésztiszt Budapesten. S 
mi mindent mesél még! Köteteket lehetne tele­
írni vele. S ezzel végzi:

— Ha az orosz nép megmozdul, remélem, 
nemsokára, hogy fölszabadítsa magát, termé­
szetesen nyomban hazamegyek és jelentkezem 
katonai szolgálatra, őszintén mondom: nem a 
kétszázezer hold hív — én tudok dolgozni és 
egyénileg elégedett vagyok —, hanem a ha­
zám. Mert a hazám: Oroszország.

A szeme ködös lesz és búcsúzik G. W. 
ßobrow kozák. Csak valami finoman rezgő 
fájdalom marad még sokáig utána, mintha egy 
nagyszerű népnek a hazátlan lelke repesne itt 
árván a falak között.

Magyar Lapok

Az „ASPIRIN" 40 esztendeje, bebizonyította 
felülmúlhatatlan tulajdonságait. Ezt a világhírt 
akarják a különféle pótkészitmények kihasz­
nálni. azonban az „Aspirin" hatóképességét 

és ártalmatlanságát utolérni soha sem fogják 1

ASPIRIN B, /-\ , 0AYEF5)
A B l E I T A \

»Baye/l* kereszttel valódi •

lámáméi igazságügyminiszter 
teljesen újjászervezte a romá­

niai igazságszolgáltatást
Meggyorsították a törvényes ügyek menetét és a bírói karban is

több változást hajtottak végre

Bucurestiből jelentik: A jelen kormány 
munkaprogramiának egyik alapgondolata az, 
hogy az egész államgépezetben újjászervezzék 
az állami hivatalokat. Ez azért vál szükségessé, 
hogy az uj élet ütemét az államélet min­
den ágában érezni lehessen.

Iamandi igazságügyminiszter átérezte 
ezt a szükséget és hozzáértő körültekintéssel 
különösen az igazságszolgáltatás újjászervezé­
sének szükségét.

A bírói karban történt legutóbbi változá­
soknak az okát az igazságszolgáltatás meg­
gyorsulásában kell keresni,

A román állampolgároknak szükségük 
volt erre. Szükségük volt, hogy összes kíván­

ságaikat és panaszaikat a lehető legrövidebb 
időn belül elintézzék.

Iamandi igazságügyminiszter megértet­
te, hogy ezt a szükséget múlhatatlanul pótol­
ni kell.

Eddig, amig akármilyen ügy, vagy két 
polgár közötti mézeteltérés elintéződött, évek

Megállapították a vasúti szerencsétlenségek 
után fizetendő kártérítések összegét

Bucurestiből jelentik: Az államvasutak ve­
zérigazgatósága az élet és árubiztosítás! kimu­
tatást állított össze, pontosan feltüntetve, meny­
nyi jár az elveszett életért, egy vagy két lábért, 
félkarért, vagy mindkettő elvesztése esetén. 
Hasonlóan feltünteti a kimutatás a szállítás 
késedelme miatt megromlott, vagy eltűnt áruk 
kártérítési összegét,

A kártérítési kérvények a szerencsétlenség­
től számított egy éven belül nyújtandók be. A 
kérvényezőnek mellékelnie kell utazási igazol­
ványát, vasúti jegyét, amely azt bizonyítja, 
hogy hányadik osztályon utazott. Abban az 
esetben, ha ezt az utazási igazolványt (vasúti 
jegyet) nem mellékelheti, a legalsó fokú osz­
tálynak megfelelő kártérítési összeget utalják 
ki részére. I. osztályú utasok részére 400 ezer, 
II. osztály részére 300 ezer és a harmadik^ osz­
tályú utasok részére 200 ezer leiben állapította 
meg a vasutigazgatóság a kártérítési összeget, 
Ezeket az összegeket abban az esetben utal­
ják ki, ha. az utas mindkét kezét, vagy karját 
elvesztette, vagy ha egyik lábát és egyik karját 
veszíti el, ha megvakul mindkét szemére, 
vagy ha elmebeli zavarokat idéz elő a vasúti 
szerencsétlenség.

Részleges, vagy teljes rokkantság esetén a 
következő százalékban kifejezett összegeket
utalják ki:

60 százalék jobbkar, vagy ]obb kéz el­
vesztése esetén;

50 százalék balkar, vagy bal kéz elvesz-
/ (' C PQotp'Y) •

százalék a jobb váll merevedése
esetén;

20 százalék a bal váll merevedése esetén,
20 százalék jobb könyök merevedés ese­

tében,
15 százalék bal könyök merevedéséért,
50 százalék egy láb elvesztése esetében,
25 százalék lábtörés esetén,
20 százalék derék, vagy térdmerevedés 

esetében,
15 százalék, ha. a láb legalább 5 centi­

méterrel rövidül meg,
25 százalék egy szem elvesztéséért,
18 százalék a jobb kézen lévő nagyujj 

elvesztése esetében,
16 százalék a bal kézen,
15 százalék a hallás megszűnése esetén 

az egyik fülen.
50 százalék mindkét fülen való megsil- 

ketülés esetében.
Azok, akik a szerencsétlenség következté­

ben csak részlegesen és csak ideiglenesen rok­
kantak meg, 500 lei napi tápdíjat kapnak, ha 
elsőosztályon utaznak, 300 lei másodosztályon, 
150 lei harmadosztályon. A vasúti szerencsét­
lenségből kifolyólag megrokkant egyéneket a 
vasuí kezelteti anélkül, hogy ezért bármilyen 
összeget igényelne. Ha a szerencsétlenül jártak 
magángyógyintézetekben és nem a vasút kór­
házaiban óhajtják magukat kezeltetni, ebben 
az esetben is a vasutigazgatóság fedezi a költ­
ségeket- a biztosítási díjból.

Halálesetekben a vasút az örökösök által 
kívánt helyre szállítja a holttestet.

Árucikkek után járó kártérítési összeget 
csak abban az esetben utal ki a vasút, ha az 
illető vevérnyel igazolja az áru feladását.

IAMANDI, igazságügy miniszter

múltak el. Ezután az Ítélkezés meggyorsításá­
nak a szempontja lép előtérbe.

Olyan intézkedés ez, amelynek értéke és 
jelentősége megértésre talál majd a lakosság 
előtt.

Iamandi igazságügyminiszter ezeket az 
intézkedéseket az államélet uj menetébe illesz­
tette. Ez azt vonja maga után, hogy a bírói 
kar újjászervezéséhez hasonlóan az államélet 
többi ágaiban is megfelelő változás történjék. 
Valamennyi állami hivatalt összhangba keli 
hozni ebben a szellemben.

A bírói kar az állami intézmények élén 
áll. Ezért történt meg az átszervezés elsősor­
ban ezen a téren.

A bírói karban fontos kinevezések tör­
téntek.

Azokat a fiatalokat, akiket eddig a túl­
zsúfoltság miatt mellőztek, uj lehetőségek 
várják.

Őfelsége Károly király, akinek szándékai 
az ország szempontjából megújhodást jelen­
tenek. legmagasabb hozzájárulását adta a birő* 
kar szükségessé vált újjászervezéséhez.

id HÜH1: -I ~ ' i'-TJ l \ü«4 1 ili-jillf’1"4-nu-.fA::li A.\ l ■T'. d
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Idöiárás
A bucure5tl idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Gyenge lagaramUsi 
többnyire derült idő, a hőmérséklet emelkcdi .

hatezer növendék ^™™zett
ÉRETTSÉGI VIZSGÁLATRA AZ ORSZÁG­
BÓL. Bucuresti. Saját tud. Jumus hó 25-en 
kezdődő érettségi vizsgákra az országban 6000 
növendék jelentkezett, ami a legkisebb szam a 
bacalauratus létesítése óta. A miniszter egyéb­
ként törölte azt a régi intézkedést, amely sze­
rint a növendékek tanárai nem. szerepelhettek 
a bizottságokban.

Rosu I. nyugalmazott őrnagy, Targu-Mures 
,il alpolgármestere. Saját tud. A belügyminiszter 
Rosu I. nyugalmazott őrnagyot, Targu-Mures 
alpolgármesterévé neveztek!.

A NEMZETVÉDELMI ADÓ FIZETÉSÉ­
NÉI IS BIZTOSÍTJÁK AZ ÖT. ILLETVE HÉT 
SZÁZALÉKOS KEDVEZMÉNYT. Cluj. 
Saiát tud. Jelentettük már röviden, hogy a 
pénzügyminisztérium az uj házak tulajdonosai 
által fizetendő nemzetvédelmi ad on aj is biz- 
tositani szándékszik az adófizetők számara az 
öt, illetve a hét százalékos kedvezményt. A 
cluji pénzügyigazgatósághoz, illetve az adó­
hivatalokhoz már meg is érkezett a pénzügy­
miniszter 111.334—1938. számú rendelete, 
amely kimondja, hogy azok az uj háztulaj­
donosok. akik negyedévenként esedekes ado; 
jnkat előre — az esedékességi negyedévi első 
negyvenöt napján belül — kifizetik, az adó 
összegéből ötszázalékos, akik az esedekessegi 
év elején az egész évre szóló nemzetvedelmi 
adójukat kifizetik hétszázalékos kedvezmenvt 
élveznek.

ft készült a cégbejegyzések át­
szervezésére VONATKOZÓ TERVEZET. 
Cluj. Saját. tud. A kereskedelmi s iparkamarák 
központjának időszaki tanácsa kidolgozta a 
cégjegyzési hivatalok és kereskedelmi cégjegy­
zések átszervezésére vonatkozó tervezetet. E 
szerint a kereskedelmi céghivatal és cégjegy­
zék jövőben nemcsak a céggel kapcsolatos ada­
tok nyilvántartásával fog foglalkozni, hanem 
ki fog terjedni a nemzeti kérdésekre, vala­
mint r a cégtulajdonos előképzettségének és 
szakmai etnikai nyilvántartásának kérde- 
seire is.

Julius 1-töl veszik át a jezsuita atyák a timi- 
noarai első kerületi plébánia vezetését. Timisoara. 
Saját tud. Jelentettük, hogy az első kerületi plé­
bániát Pacha Ágoston dr megy és püspök rende­
letére a Jezsuita atyák veszik át. Azóta a Jezsui­
ta-rend több tagja látogatta meg a plébániát, 
hogy ott tájékozódást szerezzen s most végre az 
átvétel időszerűvé is vált. A megyéspuspok 
„gvanis - mint arról megemlékeztünk — U j- 
v ár y Lőrinc belvárosi plébánost San-Martmra 
helvézte, míg Hauptmann Nándor sanmeo- 
lauunarei lelkész Timisjoarára került. Hauptmann 
azonban - nem mint előbb hiriett, belvAroei plé­
bánosként, hanem székesegyházi káplánként ke 
rült Timisoarára, úgy hogy a belvárosi plébánia 
adminisztrátori helye betöltetlen maradt. A fő 
pásztor ezért most úgy intézkedett, hogy Julius 
1-től az első kerületi plébánia adminisztrátori 
tisztségét Jacobec István jezsuita atya, a ki­
váló hitszónok vegye át.

ELTEMETTÜK CSÁVÁSY GYULÁT. 
Oradea. Saját tud. Szaktársak, barátok es 
sport-pajtások százai, valamint a ..Magyar La­
pok“ és „Néplap“ szerkesztősége és kiadóhiva­
tala kísérték kedden délután utolsó útjára 
Csávásy Gyulát, a Szent László-nyomda örök­
ké mosolygó, mindig derűs arcú cimszedojet, 
ki olyan 'tragikus hirtelenséggel távozott el kö­
zülünk. A nyári délután utolsó sugaraiban 
fénylő temető, virágzó és dús bokrai közt szin­
te valószínűtlen ül h atott számunkra Csávásy 
Gyulának a Haller-kápolna előtt felállított ra 
vatala. Este félnyolc órakor kezdődött a gyász­
szertartás, amelyet Bélteky Ferenc romai ka­
tolikus lelkész celebrált. A Gutenberg Dalkor 
Andrássi Ede országos karnagy vezénylete 
mellett gyászdalokat adott elő. majd a szak­
társak nevében a nyomdászszervezet elnöke, 
Modron Gheorge, a sportkerület részéről pedig 
Mihoc Eftimiu elnök mondottak utolsó Isten- 
hozzádot Csávásy Gyula koporsója mellett. A 
sírnál a Szent László-nyomda és a barátok ne 
vében Berinde Gusztáv búcsúzott az elköltö­
zőitől meghatóan szép szavakkal, majd szét­
oszlott a népes gyászmenet.

* a mai izgalmas élet küzdelmeiben kiiáradt 
egyének, akik csaknem kivétel nélkül már idült­
té vált székrekedésben és ennek következtében 
mindenféle emésztési nehézségekben szenvednek, 
igyanak reggelenként éhgyomorra egy-egy kis po­
hár természetes „Ferenc Józseí“ keseruvizet, mert 
ez az ideális hashajtó összes jellemző tulajdonsá­
gait egyesíti magában. Kérdezze meg orvosát.

A magyar iskolák napja Bra§ovban. Bra§ov- 
bói jelentik: Több mint 20 ezer ember részvételé­
vel ünnepelték meg Bra^ovban a magyar iskolák 
napját. Az ünnepséget a katonai helyőrség zene­
kara a király himnusszal nyitotta meg, majd 
megindult a menet a város felé. A felvonuló gyer­
mekhad élén a Szent Ferencrendi nővérek zarda- 
iskolájának kis tanítványai haladtak, színes ma­
gyar ruhában. Utánuk a katolikus, református, 
evangélikus és unitárius iskolások serege követ­
kezett. Az iskolásokat hosszú sorban követték a 
társadalmi egyesületek. Ezek közt különösen fel­
tűnést keltett a magyar nőegyesületek változatos, 
szőttes viselete. Az iskolaalap javara rendezett 
ünnepség színhelye a Honterus-rét volt, míg a 
kis llonterus réten a székely alkalmazottak ren­
deztek székely mulatságot. A példás fegyelemben 
lezajlott ünnepségért az elismerés főkep P us­
kás Gerő hitelszövetkezeti-hivatal főnököt illeti 
meg, aki a rendezőtársaival együtt oly kitűnően 
dolgozott, hogy tízezres tömegeket sikerült meg­
mozgatnia.

Négy és félmilliós csalás az egyik fő­
városi kerület polgármesteri hivatalá­
ban. Bucurestiből jelentik: Az egyik fő­
városi kerület polgármesteri hivatalában 
egy havi vizsgálat titán a belügyminisz­
térium kiküldöttjei négy és fél milliós 
csalást állapítottak meg. A belügymi­
niszter egyébként már régebben felfüg­
gesztette Radu Popovici pénztárnokon 
kívül loan Antoniet a zöld kerület szám­
vevőségi főnöket, valamint Gli. Udroiut, 
a székesfőváros számvevőségének igaz­
gatóját. A vizsgálat a nagyarányú csalás 
ügyében tovább tart.

Halálozások. Kóróssy Anna békéscsabai 
uriaeszony Timigoarán 70 éves korában meghal „ 
a 7 elhunyt matrónában — alu régebben nagy 
szempet vitt minden szociális és Jótékonysági 
megmozdulásban — Kóróesy György volt főispán 
és ^nyugalmazott magyar államtitkár, valamint 
Ka kuk János dr timRoarai seb esz4őorvo,s felese 
ge, nővérüket gyászolják. Kóróssy Anna földi m. - 
radványait Békéscsabára szállították és ott be
IV“b if* SRŰU« iparos, . timiS=a- 
rai iparosmozgalmak egyik vezére 6* éves korá­
ban elhunyt. Az agyvérzés következtében h • 
len elhunyt iparosvezér halálát felesége és gyer­
mekei közöttük Oláhné Bittó Etel, a negyed* 
kerületi katolikus fiúiskola kiváló tanítónője g. 
szólják

Ahol a távolkeleti háború vlhartölesére tombol
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Kanton — japán bombaláma,, — #>-«-——- vennk főbb utcarészlete a oomuavaumul
külföldi hadianyagszállítást megakadályozzák. Balra. J-Y amelyet egy bomba csaknem teljesen elpusztított
mTeJőtt. hogy a fosztogatást lehetetlenné tegyék. Jobbra: Nagy épület, amelyet egy

■ a utc ^ • .44-- yy.,,. ...... ....... ■
.... inai kikötőt hogy az angol Hongkongon át történő 

után. A japánok ismételten bombázzák Kanton abímba támadás után. Kínai őrségek vigyáznak a ro- 
megakadályozzák. Balra: Egyik “ca * , . csaknem teljesen elpusztított
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Gerely Jolán:

Ha tudnád....
Mindaz, amit a hittudomány az Oltáriszentség 
szerepéről a lelki életben, annak nevelő és el­
lazító értékéről tanít, mind megvan ebben a 
könyvben: de nem elvont tételekben, hanem, 
mint a nő életében fölmerülő küzdelmek és 
kérdések végső megoldása. Úgy, hogy a könyv 
végeredményben az Eucharisztikus" életérté­
keknek kitűnő bemutatója és az Oltáriszent­

ség nevelő erejének újszerű apológiája.
Ára csinos Uartcnkötósben 90 lei és portó.

Megrendelhető: könyvosztályunknál

U] munkalcsmaral kormánybiztos. Timisoa­
ra. Saját tud \ minisztérium Dobosán János 
cir ügyvéde • főpolgármestert nevezte ki a 
• •mi?oarai ; tkamarához kormánybiztosnak.

ELMARAD A SATUMAREI MINTAVÁ-
SAR Tekintette! arra a sajnálatos körülmény­
re. hogy a CFR a Satumarei Mintavásár al­
kalmából nem hajlandó 50. csupán 25 száza­
lékos vasúti utazási kedvezményt nyújtani, a 
Kerr-kedelmi Kamara egyelőre lemond a 
minta vásár megrendezésének tervéről. Ameny- 
pyiben valamelyik intézmény vagy hatóság 
mévis ki tudná eszközölni az 50 százalékos 
kedvezményt, úgy a kamara a mintavásár 
megrendezését készséggel magára vállalja.

Menekülés közben leszúrta támadóját. Timi­
soara. Sajót tudósítónktól. Az ötntdik kerülethez 
tartozó Rovácon veres dráma játszódott le. Több 
haens letépett lécekkel üldözőbe veti három fia- 
t . embert, akik a telep egyik lányos házát láto­
gattak. A fiatalemberek közül az egyik: Cs. 
András 17 éves legény — menekülés közben — 
ivnc'-'n hátrafordult, kést rántott s azzal Bujt
- v.iís 17 eves lakatost szivenszurta. a leszúrt 
étyjat Huj: Joan 23 éves katonát pedig súlyosan 
niegsóbes:tette, azután haza rohant. A kéeelfi le- 
gonvt a rendőrség lakásán elfogta és — a többi 
v •! eked öve' avütt — őrizetbe vette.

FŐJIMIFG FÖLDMŰVES SZÖRNYŰ TRAQS* 
Rí* 5A-' Vasiéból jelentik: Bresztlltovszk ltözelá- 
\ zn Cila i::'n határában 33 földműves kompén 
rM.rl átkelni o Búgon, a folyó túlsó partján levő 
fii Vekre A folyó kösspén a korhadt faalkotnsány 

” H lezzaksdt a nagy súly alatt és a földmű- 
; a megáradt folyóba fordultak. A hömpöly-
.a őr mé.-j azokat la elsodorta, akik úszni tudtak 
ú, g hunnlnc földműves közül egyetlen egy sem 
i.i 6n ok Sít inog.

MEGJELENIK a MAGYARORSZÁGI 
7 •;illOTÖHVLXY VÉGREiIAJTASi UTASt- 
T \S-VRA VONATKOZÓ RENDELET. Buda- 
pe^tröl jelentik: imrédy Róla miniszterelnök 
kedden Rómán tárcanélküli miniszterrel.^ 1 a?- 

v Xasry András Nep-elnökkel és Kánya 
K i mán külügyminiszterrel tárgyalt. A M.a- 

ar Hírlap értesülése szerint a csütörtöki mi- 
r “zU-r-apáé»on megvitatják a zsidótörvény 
Vf-rehaj'ási utasítására vonatkozó új rendele­
tidet. Párfkörök úgy tudják, hogy vasárnap 
r°:~ei már megjelenik néhány a zsidótörvény 
V'srrehajtási utasítására vonatkozó rendeletek 
közül.

Hamis hírek terjesztői lelett ítélkezett a satu-
jiisrel törvényszék. Saját tud. A satumarei tor- 

• uv-'zek több érdekes ügyben hozott Ítéletet, 
p ,r Tis Miklós asztalosmestert és feleseset fejen 

.0.1 .-','vhonapi fogházzal sújtottak, mert =>er- 
i* m Miklós szabómesterről azt hireszteitek hogy 
X :ot hamisított, - Szabó Nagy Károly né be aro 
1 . Y.ónő torra meglopta a gazda,t. Egy évi es

hónapi fogházat kapott. Három satmaihe 
u izd ál kodét: Márton Gábort. toszar Lajost es 

I ute Károlyt egyenként egyhónapi fogházra 
trk. mert egyik haragosukról azt állttottak, 

1. gy kommunista, de ezt a vádat nem tudtak 
i-razo!«i. . , ,

Sav leivel megdrágult a liszt és a Kenya 
Aradon. Aradról jelentik: A város a™egá ^ u 
i /r.lflágtt ülést tartott s miután Onseanu 
1! -inulus dr polgármester úgy tal-alta, hMy, 
í lomnitnjdonoflok. valamint a pekek 1 ■

lokolt, engedélyezte úgy a liszt mint a kemjer 
arának ezv leivel való felemelését. Ha a fűszer 
r , a kanveret a. fogyasztó lakására szaUtjak. 
k lo grammon ként 50 báni fel arat szamithntoa.K.

Nem drágul a hús ára Satun,aren. Satuma- 
ró: jelentik: Ni sül eseti Durn.tru |H-™«

1 r etutasította a mészárosok áremelési két elmet. 
1 intőn mvgáüapilotla. hogy Oradean mrndM
32 lei az elsőrendű marhahús, vagyis semmivel 
sem drágább, mint Satumaren. A polgarme..ter 

/.ölte n huiparosokkal, hogy amennyiben m- 
t.lan áremelést eszközölnének szigorúan meg­
bünteti mindazokat, akik kihágást követnek e..

Álarcos banditák megvertek egy szekerest.
Satumarevól jelentik: Filip Mihail negresti 
lakost, aki szekérrel egy hordó pálinkát szállí­
tott, néhány álarcos bandita megtámadta és pénzt 
követelt tőle. Miután a szerencsétlen embernek 
egyetlen leije sem volt, a rablók alaposan elver­
ték, majd a pálinkás hordóval a közeli erdőbe 
szöktek. A csendőrség nyomozást indított a vak­
merő rablótámadás ügyében.

HARC A GUM1CIPÖK ELLEN. Tárgu- 
Mures. Saját tud, Kedden este 6 órakor a 
Központi Étteremben Szabó Sándor csizma­
dia ipartársulati elnök vezetésével népes 
gyűlést tartottak a tg.-muresi cipész- és csiz­
madia-iparosok. A gyűlés egyetlen tárgya az 
újabban forgalomba hozott gumicipők, csiz­
mák, bocskorok gyártásának kérdése volt Az 
iparosok sérelmezik, hogy az egészségügyi- 
minisztérium által is egészségtelennek mi­
nősített gumicipők és csizmák forgalomba- 
hozatalával érzékeny károsodás éri őket. A 
gyűlésen elhatározták, hogy egy héttagú bi­
zottságot küldenek ki, melynek kötelességévé 
teszik az illetékesekhez felterjesztendő tilta­
kozó emlékirat, kidolgozását.

A.Z oradeai Építőiparosok -Szövetsége tisztelet­
tel felkéri a kőműves szindikátus taglalt, hogy f. 
hó 23-án, csütörtökön este 7 órakor a szindikátus 
taggyűlésén, tekintettel a tárgysorozat fontossá­
gára, okvetlenül és pontosan szíveskedjenek 
megjelenni. Elnökéé?.

* ideges emberek gyomor- és bélpanaszainál
resaelizés előtt egy fél'pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűvüz kissé felmelegitve igen kelle­
mes háziszer, amely a székletétet elrendezi, az 
emésztést előmozdítja és az egész anyagcserét jó­
tékonyan befolyásolja Kérdezze most orvosát.

SZABÓ NEGYEDIK LETT AZ ÖTEZER 
MÉTERES FUTÁSBAN. Helsinkiből jelentik: 
Kedden tartották meg az ötezer méteres futó­
versenyt. melyben a magyar Szabó Miklós 
mellett csupa világklasszisok vettek részt. Sza­
bó 14 perc 35.6 másodperc idővel a negyedik 
helyen végzett. Bár a magyar rekordnál 1.8 
másodperccel rosszabb időt futott, de ez- az 
magyarázza, hogy 5 ezer méteren meg nincs 
elés- tréningje. A verseny eredménye egyéb­
ként a következő: 1. Jonson (svéd1- rekord idő­
vel 14 perc 28.8 mp. 2. Maeki (finn) 14 perc 
29 mp. 3 Pekuri (finn) 14. 29.4 mp. 4 Szabó 
(magyar) 14 perc 35.6 mp.

Temetés. Id. D ősz u Illés foldbirtokos 68 éves 
korában Oradeán meghalt. Temetése csütörtökön 
fél fi órakor lesz a Take lonescu-utca 39. számú 
evászházló!. Erdélyi „Concordia".)

Bra=cvi rövid hírek. Kedden délután a bra- 
60v! törvényszék folyosóján Munteanu Vasile f- 
éves törvényszéki jegyző revolverével kétszer ra- 
lőtt hivatali kolléganőjére Ltvizeanu Eugéniára. 
Azután beszaladt a szobájába és agyonlőtte ma 
gát. Munteanu már régebben udvarolt Ltvizeanu 
Eugéniának s most. is féltékenység! veszekedés 
előzte meg a tragédiát. Munteanu rosszul célzót- 

■ és Livizeanu Eugéniát csak horzsoltak a go.y. a. 
— Benz Ottó 26 éves bra?ovi borbelyseged a köz­
ponti pályaudvaron a vonat elé vetette magat. A 
szerencsétlen fiatalembert felismerhető enségte 
ös®reroncsolták a vonat kerekei. Vegzetea tettet, 
gyógyíthatatlan betegsége fölötti elkeseredeseben 
követte el.
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gyujSÓgyerlya
milliéizor bsvólt a versenyeken és a 
mindennapi használatban. A leghíresebb 
versenyzők értékelik a BOSCH gyújtó­
gyertyát. Az Őn motorja is jobban log 
működni, ha minden 15.000 km. után 
uj BOSCH gyertyákat szereibe.

LEONIDA & Cs. 9ucure$ti át fiókjai
Kapható az ország összes szaküzleteiben.

Zürichi zárlat. Párizs 12.11 fél, London 21 50, 
Newyork 435 egynegyed. Brüsszel 73.80. Milánó 
22.82 fél. Amszterdam 240.85, Berlin 175.20, Sz ma 
540, Prága 15.17, Varsó 82, Belgrad 10, Bucu- 
re$ti 325.

Halálos autóelgázolás. Bucurestiből jelentik: 
A gri vitai sorompónál egy autóbusz gyors kanya­
rulatot véve, felborult és egy gyalogjárót maga 
alá temetett. A gyalogos — Gerne v Gh. tartalé­
kos kapitány — sérüléseiben belehalt. Az utasod 
közül öten súlyosan megsebesültek.

Veszélyezteti az uj iizemtörvény a satumarei 
üzemek önállóságát, Satumareról jelentik: Az 
üzemek működését szabályozó uj törvény énei­
mében az 50 ezernél kexesobb lakossal rendé; áo- 
ző városok összes üzemeit egy igazgatás alá kcil 
vonni. Ez a törvény most erősen veszélyezteti a 
satumarei üzemek önállóságát, nnnnl is inkább, 
mert a legutóbbi népszámláláenál a város mind­
össze 49.700 lakost tudott kimutatni.

Vulturíí (Sasok) Turista Egyesülete folyó hó 
26-án. vasárnap a cluji Gyopár Turista Egyesü­
let meghívására a Dragan-völgyére rendez tár­
sas-kirándulást az összes helybeli turista szak­
osztályokkal együtt. Indulás vasárnap reggel fél 
4 órakor. Poeni-ig autóval, innen a CIrina ,g 
lparvasuttal. Itt a kirándulók két csoportra osz­
lanak: az egyik rész felkeresi az Ördögmalotn- 
vizesést, a másik csoport pedig Stána de Va.e 
fürdőre megx' fel. Vissz aindul ás Ciripáról dél­
után i órakor. Részvételi dij egységesen lfiö Lei­
ben lett megállapítva. Jelentkezni lehet péntek 
délig: Mocsáry Sándor irógépkcreskedonM 
(B-dul Regele Ferdinand 13), Gyenge István 
ékszerésznél (Sir. Alexandri 12) és d. u. 6 -8 
között az egyesület irodájában.

S. T. Vulturil (Sasok) junius 19-én. vasárnap 
6 órai indulással Alegd—Padurea Neagrá—Ma- 
goslacra rendez kirándulást. Részvét élt dl): 7 
80 lei. Jelentkezni Mocsáry irógépesnel iOm-iea, 
Bulevardul Regele Ferdinand 13.1, Gyenge éksze­
résznél (Str. Alexandri 12.) és az agy esti ieuiBi 
délután 6—8 óra között.
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Diet"
csak a rendőrség tudta megmenteni a közönség 

harao-ia elől
Budapestről jelentik: A párizsi labdarugó 

világbajnoki tornáról hazatérő magyar csapat 
íoSsára nagy előkészületeket tettek kedden 
este a keleti-pályaudvaron. A magyar sporté e_ 
hivatalos vezetőin kívül mintegy 14 tezer./°
SMÄÄiÄ
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Ä » fi“
más tüntetés zaja verte fel .

a közönség Uintetett Dietz szövetei 
kapitány ellen a bajnoki dontőmérkó-

zésre kiállított magyar csapat rossz 
összeállítása miatt.

A tömeg egyhangúlag, szinte szavalókórus- 
szerüe'n "kiáltozta Dietz felé: „mondjon lel" 
Majd tüntető lelkesedéssel a mellőzött játéko­
sok: Toldi és Túrái neveit kiáltozták. A tö­
meg ezután a labdarugó csapat tagjaival együtt, 
elhagyta az előcsarnokot, A pályaudvar élőt1' 
téren tovább folyt a tüntetés.

Dietzct a rendőrök védelme alatt csem­
pésztél: ki a pályaudvarról.

Nemsokára ezután iovasrendőrök vonultak ki 
és nagy nehezen szétverték a tüntető tömeget

mswtKaW:®«wwawm B[Mgppaj|i.p..... •«T'ITWWMig^Wl
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Amerika lemond # 
minden kamatfizetési igényről
Magyarországgal szí

RooseweU elnök nagy horderejű javaslóin

ken

Cáfolják a dollár
leértékelésének híréi

Washingtonból jelentik: Morgenthau kincstá­
ri államtitkár erélyesen cáfolja a dollár leértéke­
lésének hírét, amelyet szériáié az üzérek terjest- 
tenek.

I IBII—nini ■■'MW'"»1"" ' ~ '‘.’•’iillilllW

Elkobozták
a Németországba érkezett 

francia lapokat
Berlinből jelentik: A Havas francia hirszol- 

oálati iroda jelentése szerint a német rendőrség 
kedden a Németországba beérkezett összes fran­
cia lapokat - a Temps kivételével - eddig Is- 
meretlen okból lefoglalta.

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök a 
háborús adósságok kérdésében e ™^ 
lépésre készül. Nagy horderejű elhatarozasar 
Magyarországnak az a gesztusa késztette, l g) 
a magyar kormány megkezdte a fennálló adó- 
6égok " részleteinek törleszteset. Roosevelt k 
nvezetében ugv tudják, hogy az elnök rovulc- 
Jn javaslatot terjeszt elő a kongresszusban es 
annak lényege abban áll, hogy az Egyesült-

Államok Magyarországai szemben mondja­
nak le minden kamatfizetési igényről es e en­
gedjenek meg az egyszerű tőketorlesztessel. 
Az elnöki javaslat a háborús adósagok kérdé­
sében elvi jelentőségű elhatározást je ént, 
mert megszabja az irányt, hogy Amerika a 
többi külföldi államtól járó háborús adosag 

kérdését hogyan rendezze

Evy szO ára 3 let, vastagabb betűvel 6 lei. „Cicái 
a kiadóban“ további 10 lei. ALlástkeresőknek 33 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
dija 30 lei. — Az első szót minden esetben vastag 

betűvel szeli a nyomda.

(tehszicvátii komoly engedményeket 
ad az ott éli magyar imzetegne!
K,e.ie csehszlovák külügymlnisz.e, nogvé-dekességii nyilaik,».:., adó» « 
Kro.ia Csensz (J Nemzecjék munkatársának

tieteilewttlSml Saints kitríwSw. hepjf.Roataiaés Magyar 
"ue er$zág között ss megegyezés ionon isire

Prágából jelentik: Krofta csehszlovák kül­
ügyminiszter külön nyilatkozott az Uj Nemze­
dék prágai munkatársának. Az újságírónak 
arra a kérdésére, hogyan jellemezne Cseh­
szlovákia viszonyát Magyarország iránt a kül­
ügyminiszter azt felelte, hogy a két allam vi­
szonya mostanában jó. A legnagyobb figyelem­
mel kisérik, mire vezetnek azok a tárgyalások, 
amelyeket a román külügyminiszter a bucii- 
resti magyar követtel folytatott. Őszinte kí­
vánsága. hogy megegyezés jöjjön letre.

Az újságíró közbevetőleg megkérdezte, 
hogy Románia is hajlandó lenne-e olyan en­
gedményeket adni a magyar kisebbségeknek, 
mint amilyenekre most Csehszlovákia készül 
Krofta erre hevesen megrázta a fejet és mo­
solyogva mondta: , ,

— Kérem, kérem erről nem beszélünk. A
kisantant minden állama megőrizte a pak­
tum ellenére is állami szuverénitását. A romá­
nok nevében nem nyilatkozhatom. Egyet azon-

tMs

ban megállapíthatok: a mi részünkről komoly 
engedményeket adunk a Csehszlovákiában elő 
magyar nemzetiségnek.

A beszélgetésnél jelen volt Krno, a kül­
ügyminisztérium politikai osztályának főnöke 

is, aki közbeszólt:
— Fűzze még hozzá a beszélgetéshez, 

hogy Prágában teljes méltányolásra talált az a 
nyugalom, amelyet a magyar kormány május 
21. körül a cseh köztársasággal szemben tanú­
sított.

Párisból jelentik: A Mantin szerint Ciano 
és Stojadiinovics velencei megbeszélésén egyet­
értés jött létre a cseh és a spanyol kérdésben, 
valamint a német osztrák egybeolvadás kér­
dései tekintetében. Hirszerint Ciano ajánlatott 
tett a jugoszláv termés nagyrészének megvá­
sárlására. amelyet Stojadinovics elfogadott es e 
tekintetben most már a részleteket beszelik 

meg.

Szoba,
konyha, előszobás la­
kás' kiadó. — Bodnár, 
Oradea. Str. Tache Jo- 
nescu 45. szain.

Magányos
hivatalnoknőnek vagy 
kézimunkából élő nő­
nek bútorozott szobát 
adok, a lakásom fel­

ügyeletéért. — Oradea, 
Bulevardul Regele Fer- 

í dinand 69. I. em. 5.

Egyszoba,
konyha, előszoba kiadó 
július 1 - re. Oradea Str 
Oltenia 3. szám.

Kiadó
esry üzlethelyiség azon- 
nalra. Oradea. Strada 
Alexandri 13.

Kétszobás
utcailakas kiadó aug.-j 
ra. Vasredőny eladói 
Dr Bozsodi, Oradea* 
Pável-utca 17.

Három- és kétszobás
fürdőszobás lakások 
augusztus 1-re kiadók- 
Érdeklődni: Oradea, Ol- 
tenia-u. 2. szám.

AdÁs-vUei
Eladó

2 szobás magánhág 
megfelelő kerttel 35.000 
lei. Mellette egy ház­
hely: 15.000 lei. Oradea« 
Str. Ale?dului No. 4— 
Értekezhetni: dr Bolo- 

Prefectura.

lapin megüzeni a háborút
w jva *' _ _ 9._

Tokióból jelentik: Lapértesülések szerint 
Ugo-ki külügyminiszter azt a javaslatot szán­
dékszik a trón elé terjeszteni, hogy Japán üzen­
je meg a háborút Kínának. Ezzel az a célja, 
hogy semlegességre kényszerítse azokat a ha­
talmakat. amelyek eddig Kínát támogatták.

Hankauból jelentik: Illetékes kínai helyen 
tkijelentették külföldi újságírók előtt, hogy Ki­
na a katonai ellenállást Japánnal szemben akár 
nyílt, akár guerilla háború alakjában egy évig
is folytathatja

Hamis hírek
német hadseregbeli pisitek 

amerikai kémkedésére!
Berlinből jelentik: Az Egyesült Államok­

ban most folyó kémkedési bűnpörrel kapcso­
latban a külföldi sajtó különféle német tisz­
teknek és a berlini hadügyminisztérium több 
tagjának nevét, emlegette, mint akik összeeskü­
vést szőttek az Egyesült Államokban letartóz­
tatott egyénekkel katonai titkok megszerzésére. 
Mint a Német Távirati Iroda illetékes helyről 
értesült, természetesen szó sem lehet arról, 
hogy német hadseregbeli tényleges tisztek 
kémkedtek '»olna az Egyesült Államokban.

Két
utcai szobás, komfortos 
lakás augusztusra kb 
adó. Oradea, Andrei 
Muresanu 14.

2 szobás
elősz sh as iak'>c iz^n 
naira kiadó. Oradea, 
Str. Bariért 5. szám. 
Colon its Pogány.)

Központban
udvari parkettás szoba 
és konyhából álló la­
kás, szeptember, eset­
leg augusztus 1-re ki­
adó. Értekezni: Oradea, 
str. Moldova 2.

Egy
és kétszobás lakás ki­
adó. Cim: Oradea. Str. 
Oodrilor 11 szám.

2 szobás
komfortos lakás aug. 
1-re kiadó. Oradea, Re­
gele Ferdinand 49., il­
letve Str. P&rinteie Da­
nila 7. szám.

Kiadó
Különbejáratu bútoro­
zott szoba, fürdőszoba 
használattal julius 1-re 
— esetleg teljes ellátás­
sal. Ugyanott jókarban 
levő nikkelezett sport- 

, kocsit keresnek. Ora­
dea, Str. Averescu 37.

Előszoba fal,
hartzi kanári, konyha« 
szekrény, 37-es uj sö­
tétkék női cipő eladó, 
Oradea, Strada Vasiig 
Conta 7. szám.

Pianino,
majdnem uj, többszári 
Klasszikus kottával el­
adó. Cim: Rácz Józsefi 
plébános, Mihailem, 
jud. Ciuc.

Használt,
de jókarban levő ke­
rékpár eladó. Oradea, 
Str. Negruzzi No. 18.

_

Elveszett
Str. Vlahuta 53. szám' 
alól szürke faj macska. 
Megtaláló kéretik érte­
sítse fenti elmet.

Veszek
aranyat, ezüstöt, brld 
Uansot. Herbst ékszer- 
áru ház, Oradea, Butov, 
Kegele Ferdinand 3.

Oktatás
Lápossy Erzsébet 

zenetanárnö
tanít kezdőket, hala­
dókat, akadémistákat
Oradea, Str. Simeon 
Stefan No. 20.

sszült a Szent László-nyomda P*t. körtorgopépe“
Oradea, SU. Bepale Carol IL No. a.
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